



習主席視察香港一周年 訪談



西九蘊文創產業新機遇

唐英年冀港青發揮創意傳承文化

國家主席習近平一年前視察香港西九文化區時指出「西九文化區項目是幾屆香港特別行政區政府接力推進的一項重點工程，它的建成將為廣大香港市民提供一個方便舒適的文化娛樂場所，也有利於促進香港文化創意產業發展，還將豐富香港國際都會的文化內涵，增加中西合璧的城市文化魅力。希望香港弘揚中華優秀傳統文化，發揮中西文化交流平台的作用，推動同內地的文化交流合作。」這一年來，西九文化區各個項目全速推進，進展如火如荼。全國政協常委、西九文化區管理局主席唐英年接受本報訪問時表示，相關文化藝術項目將會紛紛出台，希望能吸引港青投身文化創意產業，傳承中華優秀傳統文化。

香港商報記者 莊海源



習主席去年視察香港首日即前往西九文化區考察，見證《興建香港故宮文化博物館合作協議》簽署。圖為習主席同演唱粵劇選段的兩名香港兒童親切交談。

資料圖片

西九文化區各項目全速推進

習主席十分關心香港文化藝術發展，去年視察香港時見證了特區政府政務司司長兼西九文化區管理局董事局主席張建宗與故宮博物院院長單霽翔簽署《興建香港故宮文化博物館合作協議》，並在簽署儀式前聽取西九文化區規劃和香港故宮文化博物館選址建設等情況的介紹。

作為西九文化區最主要項目之一，香港故宮館已於5月底舉行了動土儀式。唐英年指，目前地基工程進展理想，大樓主要工程也即將招標，整個項目預期於2022年6月底前完成。他說，「香港故宮文化博物館是北京故宮博物院在內地以外，第一個以『故宮』命名的文化博物館。因此，我們在硬件及軟件發展方面，一直全情投入、未敢鬆懈。」

除了硬件投入，西九文化區管理局現已與北京故宮博物院共同着手制訂未來的展覽和活動計劃，更將以香港獨特的策展方式呈獻180萬件收藏品及中華文化珍藏。唐英年透露，香港故宮館將着重策展、文物修護和教育方面的工作，提供與世界各地博物館在研究和教育方面合作的寶貴機會，從而促進內地、香港和世界各地的文化交流與合作，做到「發揮中西文化交流平台的作用，推動同內地的文化交流合作」。

發展文化產業為青年帶來新機會

現今，文化藝術發展已成世界潮流，尤其是文

化創意產業更成為不少國家及地區新的經濟增長點。唐英年談到，在祖國強大後盾下，香港發展文化產業的潛力豐厚，不但可成為香港新的重要經濟支柱，也將為年輕一代帶來新機會、新機遇。他認為，文化產業着重思考創意，對社會創新發展有好處，亦為年輕人帶來寬闊的就業空間，特別是富創意的工作對年輕人尤為吸引。他舉例說，文化創意活動新鮮好玩、多姿多彩，年輕人可透過創作設計、聯絡安排、宣傳推廣或參與分享等不同層面工作加深了解中國文化，從而對國家的發展和國情有更深入的認識。

習主席去年視察時觀看了兩名兒童演唱粵劇選段，特別提到香港粵劇後繼有人，也說明中華優秀傳統文化具有頑強生命力。唐英年指，西九文化區戲曲中心將於年底啓用，是一個可容納1050個座位的大劇院和設有最多200個座位的茶館劇場，既是專為戲曲表演而設的世界級場地，又

擔當着促進戲曲製作、教育與研究的角色。他稱，「開台日」與「開台周」的演出將由八和會館負責，其後於2019年1月舉辦盛大「開幕季」，將全方位展示最優秀的戲曲人才，並成為區內傳統中國戲劇的全新旗艦場所。

風更清氣更正人心更齊

習主席視察香港一年來，香港形勢發生根本性轉變。

「今天的香港『風更清、氣更正，人心亦更齊』。」唐英年形容，行政長官林鄭月娥率領的新班子開局做得很好，積極修補社會裂痕，與反對派有良好互動，社會氣氛漸見緩和。他說，林鄭施政團隊積極作為，聚焦經



唐英年認為，在祖國強大後盾下，香港發展文化產業潛力豐厚，可發展成為香港新的重要經濟支柱，為年輕一代帶來新機會、新機遇。

記者 崔俊良攝

濟、改善民生，推出一系列政策舉措，如覓地建屋、吸引科研資源「過河」到港、稅務改革及增加教育開支等具體、前瞻性的政策，持續引領香港進入發展新階段。

全國政協委員、香港潮州商會會長胡劍江表示，自國家主席習近平去年來港視察後，這一年來，香港社會對國家的了解和認同不斷加強。包括香港潮州商會在內的各大社團均有舉辦解讀十九大及全國兩會精神的講座、研討會，大家都希望能夠把握國家未來的發展脈絡，從中尋找新的商機。

香港商報記者 楊天琪



胡劍江表示，提升廣大香港市民對憲法和基本法的正確認識，特區政府和社會各界都責無旁貸。

記者 楊天琪攝

港人國家認同不斷加強

胡劍江：把握國家發展脈絡尋新商機

「帶路」將有更多港人參與

胡劍江表示，習主席去年視察香港期間指出，中央政府將一如既往支持香港在推進「一帶一路」建設等重大發展戰略中發揮優勢和作用。這說明，中央十分看重香港於「一帶一路」的作用。近年來，特區政府亦十分重視參與「一帶一路」建設，成立「一帶一路」辦公室，舉辦「一帶一路」高峰論壇等，積極探索香港在「一帶一路」中的定位和功能。

「『一帶一路』是個規模巨大的跨地區經濟合作倡議，需要時間去了解、研究、學習。我相信，隨着香港社會對『一帶一路』的了解不斷深入，會有更多港人參與其中。」胡劍江指，「一帶一路」沿線國家中，多數屬於新興市場，需要大量基礎設施建設，發展潛力大。香港金融業十分成熟、發達，擁有很多專業的金融人才，可為這些國家的基建投資提供融資、債券等服務。而建設粵港澳大灣區則是國家重大決策，廣東省近年來重點發展創新科技、互聯網金融等產業，對香港青年來說也是新的機遇；大灣區語言相通、文化相近，生活質素已十分優越，適合港青創業、定居。

胡劍江認為，國家領導人視「一國兩制」在港實踐是中國夢的重要組成部分，充分說明中央政府十分關心香港，重視香港在國家發展大局中所扮演的重要作用。「這令我對香港未來充滿信

心。」他說，去年習主席視察香港時，就提出中央有關部門將積極研究出台便利香港同胞在內地學習、就業、生活的具體措施。今年，李克強總理在全國兩會亦提出，港澳居民到內地特別是廣東工作、生活，在住房、教育、交通等多方面將逐步享受同等待遇，內地願意和港澳同胞一起共用國家發展機遇。「這些利好，給香港同胞注入一劑強心針，相信未來會有更多香港同胞到廣闊的祖國內地發展，在服務國家的同時實現自身更好發展，創造更加美好的生活。」

樂見林鄭管治團隊積極有為

對於新屆特區管治團隊，胡劍江予以很高評價。他說，行政長官林鄭月娥、財政司司長陳茂波分別於今年1月15日和3月26日蒞臨香港潮州商會，闡述政府施政理念、工作成果及對未來設想，促進商會同特區政府聯繫和交流，令商會成員獲益良多。「我們很高興地看到，林鄭月娥女士擔任香港特區行政長官以來，帶領特區政府積極有為地開展工作，推動香港融入國家發展大局。」

他強調，針對香港社會存在的「港獨」思潮以及一些違法行為，林鄭月娥以及管治團隊履行去年7月1日在就職典禮上的承諾，無畏無懼、依法處理衝擊國家主權、安全及發展利益的行為，確保了「一國兩制」在香港全面貫徹實施。

胡劍江重申，自己及香港潮州商會同仁堅決反

對「本土自決」、「港獨」等擾亂社會秩序、威脅國家安全的行為。早前高等法院判決梁天琦等旺角暴亂參與分子入獄，能帶出一個清晰的信息：香港是法治社會，不會容忍任何分裂國家、破壞香港安定的行為。

聚焦發展方能解決深層次問題

習主席曾強調，「發展是解決香港各種問題的金鑰匙。」胡劍江的理解是，香港在「一國兩制」實踐中，會遇到很多新問題。只有理性溝通、凝聚共識，才能逐步解決這些問題。人為製造對立、對抗，不但不能解決問題，反而會令原有的問題更加複雜，並且嚴重阻礙經濟社會發展。現時，香港的深層次矛盾主要體現在貧富差距懸殊、青年人向上流動空間小等。如果能把重心放在經濟發展上，所有問題都將迎刃而解。

至於香港目前面臨哪些問題，他表示，現時香港因缺乏土地供應，導致樓價過高，同市民購買力嚴重脫節。希望政府加大土地和房屋供應，是很多市民的心聲。現時，有智庫亦向政府提出填海建議，他認為這些建議都值得政府考慮。

另外，勞工短缺也是香港長期存在的問題。早前有商會成員亦提出，希望他跟特區政府反映現時勞工短缺的問題。他認為，針對人手嚴重短缺的行業，適當引入外勞是有必要的，「希望特區政府能重視這個問題」。